

集团化加速 偿付能力承压

“野蛮人”发动新狙击 生命人寿用“生命”举牌

□本报记者 梅俊彦 实习记者 徐学成



CFP图片

换了董事长的生命人寿“野蛮”风格依旧,最近再度发力上演举牌大戏,内部整合也跃跃欲试。

生命人寿近两月大手笔掷逾8亿元,对金地集团的持股比例接近三成,二度举牌中煤能源,增持农产品。目前生命人寿“猛足”的上市公司就有中煤能源、北京旅游、金地集团、农产品、深振业A、招商银行、贵州茅台、五粮液等。中国证券报记者了解到,对于上述部分上市公司而言,生命人寿给他们留下“不速之客”的印象,多家上市公司高管对记者表示无法准确判断出其目的所在,这也让上市公司感到不安。

一方面生命人寿在资本市场到处出击,另一方面其内部也启动整合。目前,生命人寿位于深圳荣超商务中心的办公室门口一块大红布把其LOGO全部盖住,生命人寿与富德系的集团化融合即将展开。

“野蛮人”凶猛“狙击”举牌大戏高潮迭起

近期,生命人寿的举牌大戏继续上演。中煤能源9月4日公告称,截至2014年3月7日,生命人寿保险股份有限公司合计持有该公司5.05%的股份;截至2014年9月3日,生命人寿保险股份有限公司及全资子公司(富德资源投资控股集团有限公司(香港))通过二级市场增持中国中煤能源的股份累计总股本达10.014%。这是继今年3月4日中煤能源公告之后,第二次举牌中煤能源。

近期生命人寿还在其他渠道涉足能源行业。有消息称,8月15日,生命人寿、富德集团及前海富德能源签订《深圳市前海富德能源投资控股有限公司增资扩股协议》。根据该协议的约定,生命人寿和富德集团拟对前海富德能源进行增资,增资后生命人寿将持有前海富德能源46%的股权。

除了涉足能源领域,生命人寿近期也参与北京旅游的定增。北京旅游8月18日晚间发布非公开发行预案显示,拟募集不超过33.14亿元用于收购三家公司,参与定增的企业包括生命人寿、西藏金宝藏文化传媒有限公司等共计9名特定投资者。

一家被生命人寿“狙击”的上市公司高管在跟中国证券报交流时,把生命人寿的投

资定义为“拿保费炒股”。

中国证券报记者不完全统计发现,生命人寿的“炒股风格”习惯于低位吸筹,举牌,引起关注,结果是股价攀升。例如最近的中煤能源,在8月27日之后股价从4.23元开始反弹,9月10日的收盘价为4.49元,进9个交易日有8天收红。根据该简式权益变动报告书显示,截至9月4日,生命人寿对金地集团的持股比例已达到29.65%,即约13.26亿股,较金地7月1日公布的累计持金地集团27.6%的股份,再次提高了2.05%的增持幅度。针对生命人寿最新增持数额,金地相关人士回应媒体称,对金地来说增持至27.6%与增持至29.65%都一样,都是在完成生命人寿董事会之前议定的,对金地30%的增持幅度。

北京旅游的股价波动则更引人注目,8月18日公布生命人寿举牌消息之后,北京旅游连续4天涨停。9月10日,北京旅游股价触及历史新高15.93元。

举牌金地集团,生命人寿则选择在低位吸筹。从金地集团的走势来看,生命人寿均在金地集团股价较低的时候进行举牌,举牌前后金地集团的股价都有所上升。目前为止,金地集团的股价基本在生命人寿的举牌成本价

之上。

另外一家上市公司农产品也在股价低位的时候遭到了生命人寿的“突袭”。2012年12月4日,农产品股价创下3年来的新低,最低仅为4.05元。当月,生命人寿万能H账户通过深交所交易系统共买入农产品股票207.8万股,成交均价在5.7元左右。1个月后,农产品公告称,截至1月25日生命人寿通过上述账户已经持有农产品0.93亿股,持股占比为5.4957%。

2013年3月至4月底,生命人寿通过万能H账户和分红账户对农产品展开猛攻。也自此开始,农产品的股价开始上涨,5月28日到达第一个高点8.06元,10月22日到达第二个高点9.83元。生命人寿举牌农产品暂告一段落。

一年之后的4月8日,农产品接到生命人寿通知,通过深交所系统增持公司股份达到3.39亿股,合计占公司总股本的20.0007%。在此之前3月19日,农产品从7.59的收盘价开始了一轮上涨,在4月18日最高达到10.81元;在5月5日达到11.37元,创下农产品股价历史新高第三高。

整体来看,生命人寿举牌金地集团、农产品、北京旅游之后的股价的走势都有相似的情况。

投资风格激进 偿付能力承压

除了财务投资以外,生命人寿对一些上市公司频繁举牌曾一度被市场解读为是意图获取上市公司的控制权。例如生命人寿举牌金地集团就遭到了福田建设的“反抗”。虽然从占股比例上,生命人寿暂时“获胜”。不过金地集团内部人士认为,生命人寿的董事会中的话语权仍然较小,该人士更愿意把生命人寿举牌金地看成是财务投资。

另外一家上市公司深振业A也遭遇生命人寿的“潜伏”。有知情人士透露,深振业A中报显示生命人寿于二季度大举增持约4.64%,逼近举牌红线,而国资委作为应对,于第二轮爬行增持窗口开启之际分别于6月底和7月初增持了1%,累计持股升至33%,为确保控制权,深圳国资委有可能会继续增持深振业A。

对此,接近深振业A人士称,由于深振业A为深圳市直属国资企业,所以深圳国资委并不会轻易放弃对深振业A的控制权。对此,外界也有解读称生命人寿看中的是“国资改

革”概念。但上述人士透露称,截至目前,在国资改革或者地产业务整合方面,深圳国资委并无明显的实质动作。

金融行业人士普遍认为生命人寿的投资风格过于激进。一位保险行业分析师对中国证券报记者表示,生命人寿在A股市场激进风格会给偿付能力带来一定的不稳定性,增加了客户的风险。

“不过虽然有一定风险,但是主要看最后投资收益能否覆盖保障成本。”上述分析师说。一位金地集团内部人士对记者表示,生命人寿“炒作”金地集团应该目前有所浮盈。

“短期而言,去年和今年投资和收益都还可以,特别是今年,整个市场有回升。现在看,这两年股权投资不是高位,特别是房地产,估值还是挺低的,长期如果有一个估值修复的话,对客户而言也是好事,从长期来看还是有空间的。”一位保险行业资管部门人士对记者表示。

“其实我觉得也挺难说,从资产配置的

角度来看有两种可能,也有可能是做长期的战略投资。未来可能在产业链上有合作的机会,比如现在投资房地产企业,对于未来发展养老保险和社区是有合作空间的。但是投资北京旅游的话,目前还是比较难看到合作的可能性。”上述分析师对记者表示。

“如果是让我们来做就不敢,我们有一定数量的短期产品,这已经使得资管部门的同事‘亚历山大’。”华南地区一家保险公司人士对中国证券报记者表示。

2013年年报显示,生命人寿合并利润总额为60.68亿,投资收益56.88亿元,在投资上的激进风格可见一斑。生命人寿激进的投资风格也使得其偿付能力承压,为了补充资本,最近5年,生命人寿以接近一年2次的频率进行增资,目前达到117亿元。生命人寿年报显示,2013年期偿付能力充足率虽然高于150%,但是创下了2010年以来的新低,为168%。从2010年至2013年,生命人寿的偿付能力充足率逐年下降,从212%降低到168%。

集团化加速推进 富德系“烙印”日深

在资本市场四处出击之际,目前生命人寿正在加快推进集团化,极有可能将被装进富德控股。中国证券记者在位于深圳荣超商务中心的生命人寿办公室看到,前台背后有一块大红布把本该有的LOGO等全部盖住。

据了解,生命人寿拟成立富德保险控股股份有限公司,荣超商务中心将成为集团的办公室,寿险的办公室将定在车公庙周边。今年二季度,生命人寿已经通过了国家工商总局对“富德生命人寿保险股份有限公司”的更名核准。生命人寿将刻上更明显的富德系“烙印”。

今年8月18日,保监会批复,原保监会官

员方力获准担任生命人寿董事长一职,生命人寿这次高层变动一度被外界解读为将其一改此前急速吸筹的投资风格,回归稳健。

然而,事实并非如此。一位生命人寿人士透露,方力入主之后,“除了发了一个红头文件宣布人事变动之外,公司上下尚没有其它动静”。而一位接近生命人寿人士则认为,方力早在生命人寿有任职,目前方力和张峻淮负责决策,谁负责战略仍未向员工通告。

“现在没有明确感觉到公司发展方向上有调整,现在唯一知道的是公司内部的邮件发出方力任董事长的红头文件。不过方力上

任之后,她将着重于发展寿险这块是毫无疑问的。”上述接近生命人寿人士说。

有报道称,生命人寿近来大举内控改革,改革由新上任的总经理张汉平主导。原总经理杨智呈升任生命人寿副董事长,主要负责集团的筹建工作。目前员工、部门的分流已形成初步方案,其中企划部、资金部、信息技术安全等部门,均从生命人寿整编到集团。

据生命人寿人士透露,生命人寿的业务此前以传统的寿险为主,而互联网金融是未来的大趋势,公司内部非常重视互联网金融,互联网业务和传统业务未来有望齐头并进。

记者手记

险企今年分外“红”

□本报记者 梅俊彦

今年保险行业分外热闹,险资大放异彩。投资端既有生命人寿、安邦人寿接连举牌上市公司之交,也有前海人寿“告注”投资不动产,还有正德人寿“叫板”闹剧,保险公司今年的热闹“故事轮番上演”。

生命人寿和安邦人寿的故事起源于今年4月。4月9日,金地集团发布的“关于股东权益变动的提示性公告”称,安邦人寿通过安邦人寿保险传统账户购买金地集团的股份占上市公司总股本5%。旗下子公司安邦财产保险股份有限公司的持股占上市公司总股本的5%。两者合计持有金地集团10%的股份。生命人寿方面则通过上海证券交易所的集中竞价交易系统购买金地集团股份占上市公司总股本的14.8085%。

4月23日,金地集团再度公告称,生命人寿持金地集团的比例达到19.8087%。生命人寿表示将继续增持金地集团,持股比例不超过金地集团总股本的30%。与此同时,安邦人寿持有金地集团的比例也增加至15%。随后生命人寿接连举牌,安邦人寿偃旗息鼓,二者是故是引起业内颇多猜测。

前海人寿的故事则发生在不动产领域。前海人寿官网公开信息显示,该公司近年来披露超过10宗重大关联交易,把接近40亿元的资金均投向不动产。前海人寿在投资风格激进的同时,银保保费收入也在突飞猛进。2013年的银保市场新单规模保费数据显示,前海人寿的该项保费数据已达124亿元,同比增长1721%,市场排名跃升至第十位。保险行业分析师认为,万能险期限较短,其对前海人寿的保费贡献度较大,这对其资管部门的投资收益要求较高。

正德人寿的“壮举”则体现在与监管部门公开叫板。6月6日,监管部门网站公布监管函,指出正德人寿在报送的一季度末偿付能力充足率为182.7%,但是在现场检查中已查实其一季度末的实际资本为-8.0844亿元,偿付能力充足率为-87.08%,属于偿付能力不足类公司,禁止正德人寿自今年6月9日起开展新业务,续期业务不受此限制。另外,自该监管函下发之日起,暂停公司增设分支机构,暂停公司新增股票、无担保非金融企业(公司)债券、股权、不动产和金融产品投资。并要求正德人寿在6月30日之前改善偿付能力。

三天之后,正德人寿在官网上表示,虽然他们对监管函感到十分震惊、委屈和不解,但对于行业监管部门的决定,不得不重视并贯彻执行,按照监管函的要求,正德人寿执行部门公开叫板。再三天之后,监管部门停止公司全部新业务。再三天之后,监管部门有关人士向媒体表示,正德人寿的回应是“对抗监管”。之前就有问题,在监管部门提出改善意见后,管理层不仅不及时处理,还一直拖。”上述人士说。

接下来半个月,双方接连交锋。在6月30日大限前夕,正德人寿终于正式递交解决方案。当晚,正德人寿公告称,正德人寿保险股份有限公司全体股东协商一致,决定以增资方式解决偿付能力问题。故事至此告一段落。

今年,管理层也频频出手规范市场。6月份有消息显示,保监会内部下发通知,要求各保险公司暂停执行投资性房地产公允价值计量政策,以防范风险。监管之剑指向了粉饰报表的“会计游戏”。

近期,国务院印发了有新“国十条”之称的《关于加快发展现代保险服务业的若干意见》(简称“意见”)。新“国十条”被业内认为是保险业的新生机,承保端明确提出各种险种创新,资金端方面,保监会主席项俊波近日指出,一些多年来花了很多力气一直想突破但收效不明显的领域,在“意见”中有了突破性进展。从资产端看,保险资金运用的政策更加灵活,服务的重点更加突出。“意见”为保险资金运用营造了多维度的投资空间,保险资产管理将面临更多新机遇。

不过目前保险业潜在风险仍存,项俊波在第三届保险业一把手培训班上指出,目前保险业面临的问题包括高现金价值业务存在的预期收益高、产品期限短、保障功能弱、资本占用大等问题,险企资金运用存在的坏账风险、错配风险、道德风险等风险。项俊波指出,国务院已制定贯彻落实《意见》的时间表,接下来要严格按照时间表的要求完成任务。